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Izrael  -  Chůze po vodě 
 

Mnohé z toho, co se dělo v dějinách Izraele a během jeho válek, se i 
střízlivému pozorovateli jeví jako zázrak. Pokus o zachycení skutečnosti. 
 

Co je to zázrak? Je to nadpřirozený Bo-
ží zásah do přirozeného dění? Potom 
každý rozhovor, který vedu s Bohem, 
tedy každá modlitba, je zázrak. Vlastně 
každé narození, každá rostlinka, každý 
dech je zázrak. Protože Bůh je ten, kdo 
drží svět pohromadě. Bez jeho stálé 
podpory by nic nefungovalo. Ale na 
„všední zázraky“ jsme si zvykli, i když 
i na nich mohou lidé Boha poznat: „Je-
ho věčnou moc a božství, které jsou ne-
viditelné, lze totiž od stvoření světa vi-
dět, když lidé přemýšlejí o jeho díle, 
takže nemají výmluvu.“ (Římanům 
1,20) 
     O skutečných zázracích mluvíme 
tehdy, když se nějaká bezvýchodná si-
tuace „náhodou“ vyřeší tak úžasně, že 
ani misionáři ateismu neuniknou tomu, 
aby mluvili o zázraku. Pak je zázrak 
něco víc než velká náhoda: zázraky 
slouží k nějakému účelu; mají určitý 
záměr. Ukazují jednání živého Boha, 
který laskavě zasahuje. Často jsou zá-
zraky odpovědí na zoufalé modlitby. 
     Nedávno manželka jednoho faráře 
prohlásila: „Vždy, když se cítím od Bo-
ha daleko a začínám o něm pochybovat, 
podívám se na Izrael a vidím: Bůh je 
věrný, jeho plány jsou dobré, on svoje 
sliby plní a dodnes dělá divy. Nikde to 
není vidět tak zřetelně jako na Izraeli.“ 
     Ne každý by to hned potvrdil, proto-
že i mezi křesťany je Izrael - podobně 
jako v médiích - vnímán jako rušivý 

faktor světového míru. Ale stojí za to se 
na to podívat blíže. 
     Mnoho lidí nemá pochyb o tom, že 
založení státu Izrael jakožto předpokla-
du, aby se miliony Židů zase vrátily do 
své vlasti, je naplněním biblických pro-
roctví. Ale je to zázrak? 
     Žádný ze států, jejichž armády úto-
čily na Izrael během války o nezávis-
lost, není o mnoho starší. Celkově vza-
to, politická představa o národních stá-
tech s nenarušitelnými hranicemi je 
z historického hlediska velmi mladá 
myšlenka. Sýrie získala svou nezávis-
lost na Francii v roce 1946, Libanon 
1943. Egypt se stal nezávislým na Spo-
jeném království roku 1922, Jordánsko 
1946. Irácká republika se z britské nad-
vlády vymanila teprve v letech 
1958/59; Saudská Arábie dlouho dobý-
vala okolní území a až v roce 1932 své 
hranice pevně stanovila. Dnes už niko-
ho nezajímá, co se potom dělo s pora-
ženými kmeny, například s hašemity. 
     Zato Izrael se musí stále obhajovat, 
že během arabské útočné války po za-
ložení státu několik set tisíc Arabů utí-
kalo z jejich vlastních armád. Arabové 
nazývají toto izraelské vítězství an-
Nakba, katastrofa. Vojenská porážka je 
pro ně naprosto nevysvětlitelná. 
     Izraelské vítězství ve válce o nezá-
vislost roku 1948 je skutečně těžko po-
chopitelné. Pět arabských armád si bylo 
jisto, že téměř neozbrojený Izrael ve 
velmi krátké době rozdrtí. 
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     Ve svém usnesení dala OSN zelenou 
pro rozdělení území na arabský a ži-
dovský stát. Sionistickému hnutí přislí-
bila právo založit stát na šestnácti pro-
centech někdejšího britského mandáto-
vého území. Když však byl takto legál-
ně založený stát napaden, OSN neza-
sáhla. USA odmítly Izrael vojensky 
podpořit. 
     Americký ministr zahraničí George 
C. Marshall varoval svého pozdějšího 
izraelského kolegu Mosche Schareta 
ještě před důsledky vyhlášení samostat-
ného státu: To je sebevražda. Arabská 
liga zničí tento mladý stát během něko-
lika dnů. 
Izraelci přijali nabídku OSN. Tančili 
v ulicích radostí - i když rozhodnutí o 
rozdělení bylo ještě velmi daleko od to-
ho, co jim bylo předtím slíbeno. Arab-
ská strana reagovala jinak. Generální 
tajemník Arabské ligy Azzam Pascha 
(1893-1976), prastrýc dnešního vůdce 
Al-Kaidy Ajmana Al-Zava-hrího, vy-
hlásil přede vší veřejností genocidu: 
„Bude to vyhlazovací válka a obrovská 
krvavá lázeň, o které se jednou bude 
mluvit jako o krvavých lázních Mongo-
lů a křižáckých výprav.“ 
     O „vítězné vyhlazovací válce“ Ara-
bů v roce 1948 nemůže být řeč. Byla to 
hanebná porážka dobře vyzbrojených 
arabských armád. Islámští historikové 
proto vykonstruovali ponižující izrael-
skou převahu, proti které nemohli mít 
šanci. Hanba porážky byla příliš hořká 
na to, aby dokázali uznat fakta. Skuteč-
nost, že uboze vyzbrojené židovské 
obyvatelstvo s nedostatečnou vojen-
skou přípravou dokázalo odolat pěti vy-
cvičeným arabským armádám a že z té-

to války vyšlo s územním ziskem stejně 
jako ze všech následujících válek, to 
nemůže být nic jiného než zázrak. 
 

Bible přináší řadu zpráv o Božím půso-
bení v historii Izraele. Také v historii 
moderního židovského státu je mnoho 
zázračných událostí, které se pro Izrael 
staly požehnáním. Při zpětném pohledu 
je těžké rozlišit, co odpovídá skuteč-
nosti a co jsou jen řeči a nadsázka. 
Z válek, ke kterým byl Izrael donucen, 
pochází několik zpráv o zázračném prů-
běhu. 
     Experti slavné americké vojenské 
akademie West Point nechtěli izraelské 
války raději ani zkoumat. Události jsou 
prý příliš nerealistické, neuvěřitelné. 
Novinář Michael Greenspan, sekulární 
Žid byl nakonec svou mateřskou CNN 
tímto úkolem pověřen a přiznává: „Ne-
mohl jsem si nechat ujít příležitost si u 
tohoto úkolu vyjasnit otázku: Jak to 
moji soukmenovci zvládli, že 2000 let 
přežili v exilu a pak vlastně z ničeho 
vznikl národ? Pokud existují zázraky, 
tak Izrael je jeden z nich.“ 
     Televize ERF vysílala Greenspano-
vy filmy pod mottem: „Navzdory vší 
pravděpodobnosti.“ Tento novinář se 
při své práci dostal sám do vnitřního 
konfliktu. V Boha nechce věřit a při 
každé příležitosti zdůrazňuje: „Zcela 
určitě nejsem náboženský člověk!“ 
Současně musel čelit realitě, že zázraky 
existují. I když nevěří na božský vítr, 
který by odminoval minové pole, aby 
se jím dalo projít, ani na andělská zje-
vení na bitevním poli, vojáci, kteří mu 
takové věci vyprávěli, nevypadali jako 
by si vymýšleli. 
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     Ještě před vyhlášením státu 14. květ-
na 1948 arabské ozbrojené síly oblehly 
Jeruzalém. Odřízly město od okolního 
světa. Dovnitř se nedostal žádný konvoj 
s vodou nebo potravinami. Před odcho-
dem Angličanů v Jeruzalémě pršelo ce-
lé tři dny. Díky tomu se naplnily nejen 
všechny cisterny, ale všude se také roz-
bujela divoká zelenina nazývaná khu-
beiza. Toto označení vychází z arabské-
ho slova pro chléb, tvar listu připomíná 
typickou chlebovou placku. Špenátovi-
tá rostlina je výživná, bohatá na vitamí-
ny a sytá; obyvatelům Jeruzaléma po-
mohla přežít. 
     Z doby bojů o nezávislost pochází 
celá řada zpráv o zázračném vysvobo-
zení a o vítězstvích, která odporují ja-
kékoli vojenské pravděpodobnosti. Prá-
vě zformované izraelské oddíly bojova-
ly proti dobře ozbrojeným profesionál-
ním arabským armádám, proti mohutné 
převaze. 
     Také stavba „Barmské cesty“ k zá-
sobování Jeruzaléma během války za 
nezávislost se jeví jako zázrak. Izrael-
cům se podařilo během osmi týdnů po-
stavit dvacet pět kilometrů dlouhou sil-
nici z Jeruzaléma do Tel Avivu, což do-
provázela řada zvláštních „náhod“. Pra-
covat se dalo pouze v noci. Na stavbu 
podobné silnice z Jeruzaléma do Jaffy 
potřebovali Osmané osm let. 
     Koncem května 1948 stála egyptská 
armáda před Tel Avivem. Dobytí dvě-
stěpadesátitisícového města by zname-
nalo konec státu starého teprve několik 
dní, píše Rainer Schmidt ve své knize 
„Znovuzrození národa“. Egyptské jed-
notky se nacházely už na dostřel dělo-
střelectva, když Izraelci vyrazili k pře-

kvapivému útoku z boku. U Egypťanů 
to vyvolalo naprostý zmatek a stáhli se. 
     Velký oddíl dobře vyzbrojených 
egyptských vojáků napadl na jihu Jeru-
zaléma jen dvacetičlennou jednotku iz-
raelských obránců. Tři Izraelci v palbě 
přišli o život, ostatních sedmnáct bylo 
smířeno s tím, že je to asi jejich konec. 
Najednou, naprosto nečekaně – zazna-
menávají vojenští historikové - egyptští 
vojáci vztyčili bílou vlajku a složili 
zbraně. 
     Pancéřovaná jednotka dvou set syr-
ských vozidel a pěti obrněných trans-
portérů se krátce po 16. květnu řítila 
proti židovské vesnici jižně od Geneza-
retského jezera. Bránící obyvatelé ves-
nice by nebyli schopni tento útok od-
vrátit. Měli k dispozici jen čtyři staré 
houfnice, které byly nasazeny už ve 
francouzsko-ruské válce roku 1870. 
Jedna z houfnic zasáhla syrský velitel-
ský obrněný transportér. Syřané se 
domnívali, že by museli prorazit dobře 
opevněnou obrannou linii a stáhli se. 
     Podobné zprávy existují také z války 
Jom-Kippur v roce 1973. Tehdy byl Iz-
rael naprosto překvapivě napaden bě-
hem velkých svátků ze strany několika 
sousedních zemí. Na Golanských výši-
nách bojovali izraelští vojáci proti dese-
tinásobné přesile syrských agresorů. 
Útok najednou ustal. Syrské vojsko se 
dalo na útěk, i když mělo drtivou vo-
jenskou převahu. Existuje celá řada 
zpráv o tom, že arabští agresoři najed-
nou složili zbraně nebo začali bezhlavě 
utíkat. Jak to vysvětlit? 
     Jak si měl například novinář CNN 
vysvětlit, že všechny asi ze čtyřiceti ra-
ket Scud namířených Saddámem Hus-
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sajnem během války v Zálivu v roce 
1991 na Izrael minuly cíl? O život při-
šel při těchto útocích pouze jeden Izrae-
lec. 
     V souvislosti s útoky raketami Scud 
existuje celá řada zpráv o tom, jak ně-
kdo zvláštním způsobem vyvázl. Jedno-
ho dne bylo všech šest rodin jednoho 
bytového domu, navzájem nezávisle, na 
návštěvě u svých příbuzných. Raketa 
Scud zasáhla úplně prázdný dům a zce-
la jej zničila. Na velké svatební hostině 
25. ledna 1991 musela být slavnost 
kvůli výpadku proudu předčasně ukon-
čena už ve 23 hodin. O 45 minut pozdě-
ji zasáhla liduprázdný sál raketa Scud. 
     29. ledna 1991 utíkalo padesát Izra-
elců do krytu. Správce vzal s sebou ale 
nesprávný klíč. Dvacet minut na to do-
stal kryt přímý zásah a byl úplně zni-
čen. Podobných zpráv je mnoho. Jmé-
no, které Bůh dal svému národu, Izrael, 
je možné přeložit: „Bůh bojuje“. 
 

S nezvyklými situacemi se v Izraeli 
můžeme setkat nejen v sektoru vojen-
ství. Německé noviny „Süddeutsche 
Zeitung“ nadepsaly loni v březnu jeden 
článek „Izraelský zázrak“, ve kterém 
popisují hospodářský vývoj  Izraele. 
 

V mnoha oblastech je Izrael na světové 
špičce, a to nejen při podrobném zkou-
mání, ale už při zběžném hodnocení. I 
to je zázrak. Přitom žijí ve zničujících 
podmínkách. „Izrael je obklopen nepřá-
teli, válka může vypuknout kdykoliv. 
Vysoké výdaje na obranu velmi zatěžu-
jí rozpočet; to, že židovský stát nemá 
žádné suroviny, které by stály za zmín-
ku - to vše jako by přesto byl ten nej-
menší problém.“ 

     V roce 2008 se nad „zázrakem pře-
žití“ Izraele zamýšlel časopis Focus. 
Přes všechny ty zázraky se v Izraeli žije 
docela normálně. U příležitosti 60. vý-
ročí vzniku státu Izrael to Bernd Ziese-
mer v hospodářských listech „Handels-
blatt“ nazval „Zázrak normality“ a dále 
popisuje pozoruhodný úkaz: „Jediná 
demokracie na Blízkém východě se ne-
topí v mentalitě bunkrů ani ve fantazii 
policejního státu. Izrael má sice jednu 
z nejlepších armád na světě, ale odolá-
vá všem sklonům k vnitřní militarizaci 
civilní společnosti.“ 
     Sedmimiliónový národ reaguje na 
teroristické útoky „bez zatvrzení du-
cha“. Miliardové výdaje na obranu a 
boj proti terorismu nezabránily rychlé-
mu rozvoji „ani vysoce technizované 
společnosti v zemi zázraků na Blízkém 
východě.“ 
     Michael Greenspan konstatuje, že 
„zázraky se většinou nevystavují na 
odiv“. Je třeba je hledat. Z dálky vypa-
dají jako „skvělé výkony“ nebo „neuvě-
řitelné štěstí“. Něco na tom bude. Vy-
soká koncentrace zázraků v Izraeli je 
směs obojího: mají Boha, který zacho-
vává svému národu věrnost, a je to ná-
rod, který se zázraky počítá. 
     Michael Greenspan se zabýval také 
osvobozením izraelských rukojmích 
v Entebbe v roce 1976 (více viz 
http://cs.wikipedia.org/wiki/Operace_E
n-tebbe). Vojáci měli jen několik hodin 
na to, aby sestavili plán, jak se dostat 
do Ugandy, osvobodit rukojmí a svým 
pronásledovatelům uniknout. Stavební 
plány terminálu v Entebbe měli k dis-
pozici díky tomu, že jej „náhodou“ na-
vrhovala jedna izraelská firma. Ve vel-
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mi krátké době vyvinuli novou techni-
ku, jak na přistávací dráze přistát za na-
prosté tmy. Do akce bylo zapojeno šest 
letadel se dvěma sty izraelských elit-
ních vojáků. Bylo třeba přeletět 3800 
km nad nepřátelským arabským úze-
mím Afriky. Někteří vojáci po přistání 
doplňovali palivo - zatímco jiní podni-
kali odvážnou osvobozovací akci na zá-
chranu rukojmích. 
     Celá akce musela zůstat utajena před 
ugandskou ochrannou službou a před 
únosci. Bylo třeba zničit ugandské stí-
hačky, aby se vyloučilo pronásledová-
ní. Operace Kulový blesk byla chůze po 
vodě. Elitní jednotka startovala ze Sina-
je bez rádiového spojení a bez paliva na 
zpáteční cestu. Výhodou byl moment 
překvapení. „Nikdo by nevěřil, že by-
chom byli takoví blázni,“ hodnotí to 
Šani, jeden z pilotů. 
     A kdo je schopen takového šílen-
ství? Jen ten, kdo má tak silnou schop-
nost mít naději. Plán vyšel. Zázrak se 
stal. Operace zpětně dostala název Jo-
nathan Netanjahu, což byl bratr součas-
ného ministerského předsedy, který ak-
ci velel a při zásahu přišel o život. Ale 
rukojmí byli osvobozeni. Greenspan 
dospívá k závěru: „Jediným logickým 
vysvětlením je zázrak.“ 
 

Zdá se, že za většinou tajemství zázra-
ků v Izraeli je pevné očekávání, že Bůh 
bude dělat zázraky; to platí od biblic-
kých dob do dneška. 
     Pořad stanice Phoenix z konce mi-
nulého roku nesl název „Zázraky jsou 
v plánu“. David Ben Gurion kdysi řekl: 
„Každá země má ráda zázraky. Ale 
v Izraeli se s nimi počítá už při pláno-
vání.“ 
 

Pro křesťany a Židy je bohatství tako-
vých událostí potvrzením pravdivosti 
Bible. Podobné události jsou patrné 
v nadpřirozené ochraně při vojenských 
střetech, v tom, jak země a zemědělství 
s požehnáním rozkvétá, v kultuře, v ob-
lasti jazyka... Slova slíbená Izraeli však 
navíc platí pro každého: „...aby viděli a 
poznali, přesvědčili se a všichni pocho-
pili, že toto učinila ruka Hospodinova a 
že to stvořil Svatý Izraele.“ (Izajáš 
41,20) To, že Bůh v Izraeli působí, je 
pro křesťany i Židy záchranou i napo-
menutím zároveň. Bible mluví o obo-
jím v Jozuovi 23,10-11: „...protože 
Hospodin, váš Bůh, bojuje za vás, jak 
vám přislíbil. Sami u sebe dbejte úz-
kostlivě o to, abyste milovali Hospodi-
na, svého Boha.“ 
 

Carmen Matussek 
Thomas Lachenmaier 

 

Historie a sama existence Izraele je protkána událostmi, které je možné plně 
vystihnout pouze slovem „zázrak“. 

 

ETHOS 3/2012 
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Jsme vyvoleni 
 

     Máme-li se stát těmi, kdo jsou milo-
váni, musíme si nejprve ozřejmit a uvě-
domit, že jsme ti, kdo byli „vzati“  nebo 
„vyvoleni“ . Když ti píšu, že si nás Bůh 
vyvolil jako své milované syny, chci 
tím říci, že na nás Bůh shlédl z pohledu 
věčnosti a hledí na nás jako na jedineč-
né, zvláštní, cenné bytosti. Od věčnosti, 
dávno předtím, než ses narodil a stal 
ses součástí historie, jsi existoval v Bo-
žím srdci. Oči lásky tě vidí jako cenné-
ho, nekonečně krásného člověka, jako 
někoho, kdo má věčnou hodnotu. 
     Být vyvolen neznamená, že ti ostatní 
jsou odmítnuti. Sám víš, jak se v této 
navýsost soutěživé společnosti „vyvole-
ným“ dostává zvláštní pozornosti. Celé 
časopisy se specializují na „hrdiny“  
sportu, filmu, hudby, hereckého umění 
a dalších oblastí, kde může člověk vy-
niknout. 
     Být vyvolen jako ten, koho miluje 
Bůh, je něco naprosto jiného; místo aby 
ostatní vylučovalo, zahrnuje je toto vy-
volení do sebe. Místo aby ostatní byli 
odmítnuti jako méněcenní, jsou přijati 
ve své vlastní jedinečnosti. 
     Nevzdávejme se slova „vyvolen“ , 
neponechávejme je světu. Mějme odva-
hu si je přisvojit, i když je stále nechá-
peme. Musíš se přidržet pravdy, že jsi 
vyvolen. Tato pravda je základem, na 
němž můžeš vybudovat svůj život milo-
vaného člověka. Když ztratíš kontakt se 
svým vyvolením, vystavuješ se pokuše-
ní sebeodmítání, a toto pokušení podrý-
vá možnost tvého růstu jako růstu člo-
věka, který je milován. 

     Rozhlížím-li se po svém nitru i oko-
lo sebe, zavalují mě temné hlasy, které 
mi říkají: „Nejsi nic zvláštního, jsi 
prostě jedna osoba z milionu, tvůj život 
- to jsou prostě jedna ústa, která je třeba 
živit navíc, tvé potřeby znamenají jen 
jeden další problém, který je třeba ře-
šit.“ Tyto hlasy jsou stále mocnější, 
zvláště v této době, která je charakteris-
tická množstvím rozvrácených vztahů. 
Mnoho dětí nikdy nezakusí pocit, že by 
byly na světě vítány. Za jejich nervóz-
ními úsměvy se často skrývá otázka: 
„P řeje si mě tu někdo?“ Někteří mladí 
lidé dokonce slyší od svých matek: 
„Vlastně jsme tě ani nečekali, ale když 
jsem zjistila, že jsem těhotná, rozhodla 
jsem se tě nějak přijmout... Byl jsi něco 
jako náhoda.“ Taková slova a takové 
přístupy člověku nijak nepomohou 
v tom, aby se cítil „vyvolený“. 
     Náš svět je plný lidí, kteří se ptají, 
zda by nebylo lepší, kdyby se byli ne-
narodili. Když se necítíme milováni tě-
mi, kdo nám dali život, můžeme i po 
celý život trpět nízkou mírou sebeúcty, 
která pak snadno vede k depresi, zou-
falství, ba i k sebevraždě. 
     Uprostřed této krajně bolestné reali-
ty se musíme odvážit přijmout pravdu, 
že jsme Boží vyvolení, i když si nás ne-
vyvolil tento svět. Dokud dovolíme 
svým rodičům, sourozencům, učitelům, 
přátelům a milencům určovat, jsme-li 
vyvoleni nebo ne, jsme chyceni do sítě 
dusivého světa, který nás přijímá nebo 
odmítá podle svého vlastního programu 
efektivnosti a kontroly. 
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     Osvojit si pravdu o svém vlastním 
vyvolení je drtivý úkol, je to celoživot-
ní práce, protože svět trvá na své snaze 
zatáhnout nás do temnoty pochyb o so-
bě, snížené sebeúcty, sebeodmítání a 
deprese. To proto, že jako nejistí bázli-
ví lidé odmítající sami sebe, jsme pro 
síly, jež nás obklopují, nejužitečnější a 
nejmanipulovanější. Náš velký duchov-
ní boj začíná (a nikdy nekončí) přijetím 
vlastního vyvolení. 
     Dávno předtím, než nás uviděla ně-
jaká lidská bytost, nás uviděly milující 

oči Boží. Dávno předtím, než nás usly-
šel kdo plakat nebo se smát, nám Bůh 
soustředěně naslouchal. Dávno předtím, 
než k nám v tomto světě někdo promlu-
vil, nás oslovil hlas věčné lásky. Naše 
vzácnost, jedinečnost a individualita 
nám nebyla dána těmi, kdo nás potká-
vají v našem pozemském čase - v naší 
krátké chronologické existenci - ale 
Tím, kdo si nás vyvolil věčnou láskou, 
která existuje od věčnosti a do věčnosti 
potrvá. 

 

Motto 
 

Kriste, buď se mnou,  
Kriste, buď přede mnou,  
Kriste, buď za mnou,  
Kriste, buď ve mne.  
Kriste, buď, kde lehám,  
Kriste, buď, kde sedám,  
Kriste, buď, kde vstávám. 
Kriste, buď v srdci každého myslícího na mne,  
Kriste, buď v ústech každého mluvicího o mně,  
Kriste, buď v každém oku vidoucím mne,  
Kriste, buď v každém uchu slyšícím mne. 

(Podle „Hymnu sv. Patrika“, redakčně upraveno; www.pastorace.cz) 
 


